# 一批新规暖政3月落地施行

初春时节,万物复苏。勃勃生机孕育之时,一批新规也将呱呱落地,护佑社会公平,保障民生权利。下面就让我们一起来了解一下哪些新规暖政将在3月落地施行。

#### 庭审活动须全程同步录音录像

修订后的《最高人民法院关于庭审活动录音录像的若干规定》3月1日起施行。根据规定,人民法院应当在法庭内配备固定或者移动的录音录像设备,对庭审活动进行全程录音录像。

规定明确,人民法院应当通过审判流程信息公开平台、诉讼服务平台以及其他便民诉讼服务平台,为当事人、辩护律师、诉讼代理人等依法查

阅庭审录音录像提供便利。当事人、 辩护律师、诉讼代理人等可以依照规 定复制录音或者誊录庭审录音录像, 必要时人民法院应当配备相应设施。

同时,未经人民法院许可,任何 人不得对庭审活动进行录音录像,不 得对庭审录音录像进行拍录、复制、 删除和迁移。行为人实施前款行为 的,依照规定追究其相应责任。

#### 邮政寄件时长全面缩短

新修订的《邮政普遍服务》标准3 月1日起施行,这意味着中国邮政沿用 多年的普通包裹自取模式正式退出市 场。

新标准对邮件全程时限的要求明显 提升,对信件全程时限,省际地级以上城 市间、省际其他地区之间的信件送达时 间,将由原来的9天和15天缩短至7天 和8天;包裹和印刷品的送达时间,由原 来的15天和20天缩短到8天和9天。

新标准实施后,原来普通包裹只投递包裹领取通知单、用户自行到邮局领取的方式,将改为按址投递包裹实物。这其中,城市全部按址投递;农村地区(包括乡、镇政府所在地和乡、镇其他地区)5kg以下包裹按址投递到户或投递到村邮站,5kg以上包裹可投递领取通知单,以满足用户的用邮新需求。

#### 公共文化设施选址将征求公众意见

3月1日起,《中华人民共和国公共 文化服务保障法》正式落地施行。法律 明确,公共文化设施选址应当征求公众 意见,符合其功能和特点,有利于发挥 其作用。 根据法律,因城乡建设确需拆除公 共文化设施,或者改变其功能、用途 的,应当依照有关法律、行政法规的规 定重建、改建,并坚持先建设后拆除或 者建设拆除同时进行的原则。

#### 进口化妆品可实现信息全程追溯

《进口化妆品境内收货人备案、进口记录和销售记录管理规定》3月1日起实施。该规定对进口化妆品境内收货人备案、进口记录和销售记录进行了详细规定,标志着我国进口化妆品同进口食品一样实现了信息全过程追溯。

规定指出,为了便于收货人填写基本备案信息、进口和销售记录,质检总局建立了进口化妆品收货人信息化平台,收货人只要登录互联网进入该平台即可填写相关信息。

据新华社

#### 国家食药监总局回应规范中成药名称

## 重点整顿夸大疗效及低俗命名

前段时间,中成药命名征求意见稿在网络上引起了热议。2月27日上午,国家食品药品监管总局局长毕井泉在国务院新闻办举行的新闻发布会上表示,规范中成药的命名,重点是整顿夸大疗效、暗示疗效以及用语低俗的命名,对确需修改的名称,也会给予一定的期限来逐步过渡。

#### 将给予一定期限逐步过渡

毕井泉说,原来我国一些中成药命名存在扩大的问题,比如消癌平,吃了之后能消除癌症,"外科医生也不用做手术,科学家也不用研究抗癌的药物了。"有些则存在命名类似的问题。2014年国家食药监局成立科技组,专门研究中成药古代方剂命名的技术指导原则,现在征求意见已经结束。

"国家食药监局将认真研究大家提出的意见和建议。"毕井泉说,规范中成药的命名,重点是整顿夸大疗效、暗示疗效以及用语低俗的命名,这样

做是符合人民群众利益的。对于命名 不规范的情形,将结合标准提高再注 册等工作逐步规范,对确需修改的名 称,也会给予一定的期限来逐步过渡。

#### 禁止利用婴幼儿奶粉标签虚假宣传

国内的婴幼儿奶粉质量一直让家 长们纠结,毕井泉说,国家食药监局 鼓励婴幼儿配方乳粉的生产企业自建 奶源基地,不能自建奶源基地的要有 稳定而且定期审核的原料供应渠道; 落实原辅料进厂批批检验的责任,从 源头上保障婴幼儿配方乳粉的质量安

在奶粉的生产过程中,企业要严格生产环境、设备运行状态和设备运行过程的管理,企业要对出厂的婴幼儿配方乳粉的产品进行全项目的批批检验,建立生产经营全过程的追溯体系和产品跟踪评价规范。婴幼儿配方乳粉功能声称必须要经过科学实验的证实,禁止明示或者暗示诸如益智、增强免疫力等虚假宣传。 晚绵

# R.A.H.H.IT

## 网友天价打赏 平台岂能免责

#### □苑广阔

家住杭州市富阳灵桥镇的楼女士,近日发现自己支付宝里的3万元钱不见了;另外,银行卡里的10万元钱也不翼而飞。后经警方查实,是楼女士的丈夫倪某所为。他偷偷通过楼女士的手机,把这些钱转到自己的账户,然后打赏给了直播平台的女主播。(《钱江晚报》)

连日来,网友天价打赏直播平台主播的行为频频曝光。先有13岁女生25万元打赏主播,后有"90后"女会计挪用270万元公款用于网游和打赏、已成大叔的古某,为向游戏男主播获取游戏经验,盗窃6万余元进行打赏。

按照"法无禁止即可为"的原则,如果在直播的过程中不触犯国家法律法规,不违反社会公序良俗。公民在自愿

情况下的打赏行为,显得无可厚非。但 是围绕此事所引发的诸多闹剧和悲剧却 在提醒我们,没有节制的网络打赏,正 在成为一种社会公害。

网络直播与网络游戏类似,也有一 定的成瘾机制。这就不难解释,为何的 成瘾机制。这就不难解释,为何的钱 款。但在此链条中,平台并非完全允 责。据媒体报道,有直播平台、经势, 司普通网友打赏。很显然,直播平台观 引普通的陷阱,在很大程度上成为两友 沉溺其中的原因。对此,平台基于 责任,有义务重新制定规则,为网友设 立防火墙。

与此同时,目前网络打赏乱象纷呈,仍是因为其变现渠道匮乏,盈利模式单一。因此,平台探索新的盈利模式,拓宽变现渠道,才是赢得良性持久发展的关键。



# 外卖别忽视运送卫生

#### □刘 鹏

"装外卖的送餐箱有多脏?"不管点 餐用户还是送餐人员,恐怕很多时候都 忽视了这个问题。近日,部分外卖送餐 箱长达一年未消毒的报道,引发人们对 外卖存储、监管和运送卫生的关注。 (中新网)

如今,网上点外卖因其方便,成了 不少人的新生活方式。问题是,由此带 来的饮食安全问题并未引起足够的重 视。

诸如配餐场所没有专用消毒柜,随 意和拖把抹布等易滋生细菌物品放在一 起等问题,成了消费者和送餐者共同的 盲点。

这些问题必须尽早整改, 制定使用

规范,确保外卖食品从灶台出锅到包装再到运输,各个环节都应达标合格。否则,因物流配送而造成二次污染,破坏食用心情是小事,引发疾病是大事。

外卖送餐箱的卫生问题,是新兴行业发展的一个侧面。新兴产业得以壮大,往往是因为它抓住了社会发展的痛点,抓住了群众需求的空白。但它能走多远,则须臾不能忽略自身发展的规范

一方面,餐饮平台要自觉、自律,强化管理和严格标准才能保障品质;另一方面,食品卫生等监管部门,也要更加积极作为,在检查、监测和达标考核上,完善相关制度,补上管理不足。新的供给形态,带来新的安全问题,监管要及时跟上,不让任何一个环节掉链

# 腰鼓代替鞭炮 这个可以有

#### □李小将

2月25日上午,源汇区干河陈乡姬崔村中心街上锣鼓喧天,人声鼎沸。这是怎么回事?"今天村里有人结婚,不放鞭炮了,为了热闹,专门请来村里的腰鼓队迎亲助兴。"看到记者在采访,一位村民道出了实情。(详见本报今日04版)

用腰鼓队代替放鞭炮,刺耳的鞭炮 声没了,随之而来的是欢快的锣鼓声。 这是市民用实际行动支持我市"禁止燃 放烟花爆竹"的规定,值得肯定与提 倡。

从今年春节前夕,我市大力宣传 "禁燃烟花爆竹、提高空气质量"的环 保理念,并取得了良好的效果。如今,即使春节的脚步离我们越来越远,市民仍在用行动践行着这一理念,说明春节不燃放烟花爆竹开了一个好头,已成为社会共识,深入人心。

今后,我们应让不燃放烟花爆竹成为我们的生活习惯和新风尚,不单单是在春节、元宵节等传统佳节,而且要落实到日常生活中的方方面面,比如结婚和开业等。



麻辣鲜香 开胃提神